

## COMUNICAT

*București, 8 august 2022: La aproape un an de când Asociația Foștilor Deținuți Politici și Victime ale Dictaturii din România – AFDPR a semnalat Guvernului României (prin adresa AFDPR nr. 225/30.08.2021) faptul că Asociația noastră este singura mandatată să desemneze o persoană pentru ocuparea funcției vacante de Subsecretar de Stat al Secretariatului de Stat pentru recunoașterea meritelor luptătorilor împotriva regimului comunist instaurat în România în perioada 1945-1989 – funcție apolitică și destinată exclusiv reprezentării guvernamentale, de către un luptător în rezistența anticomunistă (fost deținut politic), a celor peste 129.000 de beneficiari ai Decretului-Lege nr. 118/1990 republicat -, această funcție a rămas vacantă. Reamintim opiniei publice că, de la constituirea acestei funcții (și a unui departament pentru luptătorii în rezistența anticomunistă) în cadrul fostului Secretariat de Stat pentru Problemele Revoluționarilor (SSPR) și până la 15 martie 2021, foștii deținuți politici, deportați, prizonieri în fosta URSS etc. au fost reprezentați cu onoare și demnitate, la nivel de Subsecretar de Stat, de domnul Octav BJOZA, Președintele AFDPR.*

Asociația Foștilor Deținuți Politici și Victime ale Dictaturii din România - AFDPR atrage atenția opiniei publice că, în lipsa consultării cu Asociația noastră, funcția de Subsecretar de Stat, actualmente vacantă, riscă să fie încredințată unei persoane care nu are nicio legătură cu noi, foștii deținuți politici și, evident, cu cei 129.695 de beneficiari ai Decretului-Lege nr. 118/1990, pe care îi reprezentăm.

De asemenea, prin prezentul comunicat, solicităm din nou domnului Prim-Ministru al Guvernului României, Nicolae CIUCĂ și domnului Secretar General al Guvernului, Marian NEACȘU să țină cont de faptul că **Asociația noastră este singura mandatată să desemneze o persoană pentru ocuparea funcției vacante de Subsecretar de Stat** al Secretariatului de Stat pentru recunoașterea meritelor luptătorilor împotriva regimului comunist instaurat în România în perioada 1945-1989 – SSRML. Și aceasta, pentru că doar **o persoană din rândurile noastre, ale foștilor deținuți politici, poate să aibă statura morală și capacitatea să ocupe funcția de Subsecretar de Stat al SSRML** și, potrivit HG nr. 563/2014, cu modificările și completările ulterioare, să coordoneze activitatea compartimentului pentru luptătorii în rezistența anticomunistă din cadrul SSRML, să convoace ori de câte ori este cazul Consiliul Consultativ al Luptătorilor în Rezistența Anticomunistă (format din membrii CNC al AFDPR și din alte persoane reprezentative ce au calitatea de luptători în rezistența anticomunistă) și să-și exercite prerogativele funcției specifice de demnitate publică, potrivit legii.

Reamintim că **numai o persoană din rândurile foștilor deținuți politici**, care cunoaște în amănunt problemele complexe cu care se confruntă foștii deținuți politici, deportați, prizonieri în fosta URSS, precum și copiii acestora – toți beneficiari ai Decretului-Lege nr. 118/1990, actualizat (în total: 129.695 de persoane, pe care le reprezentăm integral) **are legitimitatea de a-și exercita prerogativele de Subsecretar de Stat al SSRML.**

Considerăm că nicio altă persoană, cu atât mai mult una care să nu fie agreată și desemnată de Asociația noastră, nu ar putea deține competențele necesare exercitării funcției de Subsecretar de Stat în Guvernul României, investit cu prerogativele soluționării tuturor aspectelor și problematicii complexe, referitoare la luptătorii în rezistența anticomunistă – așa cum sunt definiți, HG nr. 563/2014, foștii deținuți politici, respectiv persoanele care și-au jertfit viața sau au avut de suferit în urma revoltei muncitorești anticomuniste de la Brașov din noiembrie 1987 și alte categorii de persoane care s-au împotrivit regimului comunist din România, „ilegitim și criminal”, ale cărui efecte sunt vizibile, din păcate, inclusiv în prezent, în pofida faptului că

regimul comunist a fost condamnat, în numele statului democratic, în Parlamentul României, în anul 2016.

Desigur că HG nr. 563/2014 nu face referire la desemnarea, de către AFDPR, a unei persoane care să ocupe funcția de Subsecretar de Stat, însă este totuși evident că orice desemnare trebuie să se bazeze pe propunerea noastră. Astfel, imediat după emiterea HG nr. 563, în anul 2014, Prim-Ministrul Guvernului României de la acea dată a înțeles că această funcție revine unei personalități din rândurile noastre, ne-a chemat la consultări, ne-a încurajat să desemnăm o personalitate din rândul nostru pentru funcția de Subsecretar de Stat pe problemele foștilor deținuți politici (ceea ce s-a și întâmplat, prin convocarea unei ședințe a forurilor noastre de conducere) și, exclusiv la propunerea noastră, l-a numit pe domnul Președinte al AFDPR Octav BJOZA, prin decizie a prim-ministrului, în funcția de Subsecretar de Stat.

Cele mai recente modificări ale HG nr. 563/2014 au avut loc în anul 2019, prin HG nr. 424/2019, rolul Subsecretarului de Stat pe problemele foștilor deținuți politici fiind consolidat și, în acest sens, rezultă că persoana Subsecretarului de Stat, la acea dată, domnul Octav BJOZA, cel mai longeviv Subsecretar de Stat din Guvernele care s-au succedat până atunci, era onorantă pentru orice coleg al domniei-sale din Guvern.

Este evident că, la fel ca în cazul altor Subsecretari de Stat, articolul 5 alin. (5) face referire la rolul pe care îl are persoana desemnată în această funcție de demnitate publică, precum și la posibilitatea de numire/ eliberare din funcție, doar prin decizie a prim-ministrului. La articolul 7 alin. 2 se definește însă Colegiul Consultativ al Luptătorilor în Rezistența Anticomunistă, convocat de Subsecretarul de Stat, care are rol consultativ în emiterea actelor normative cu privire la luptătorii în rezistența anticomunistă, respectiv la foștii deținuți politici, la persoanele care și-au jertfit viața sau au avut de suferit în urma revoltei muncitorești anticomuniste de la Brașov din noiembrie 1987, precum și la persoanele care au avut de suferit în urma revoltei muncitorești anticomuniste din Valea Jiului-Lupeni - august 1977. Desigur, rolul Colegiului este consultativ, dar împreună cu Subsecretarul de Stat, are un rol activ și fundamental în rezolvarea unor probleme legislative specifice foștilor deținuți politici, cum ar fi amendarea Decretului-Lege nr. 118/1990. Este de notorietate faptul că doar

prin eforturile domnului Președinte al AFDPR Octav BJOZA, cât timp a ocupat funcția de Subsecretar de Stat, coroborate cu eforturile Colegiului Consultativ al Luptătorilor în Rezistența Anticomunistă, cu ale Departamentului pentru luptătorii în rezistența anticomunistă (coordonat de Subsecretarul de Stat) și ale altor factori de decizie, s-a îndeplinit un deziderat pentru care Asociația noastră luptă încă din anul 1990 – și anume acela ca de prevederile Decretului-Lege nr. 118/1990 să beneficieze și copiii-urmași ai foștilor deținuți politici, deportați, prizonieri, care au suferit alături de părinții lor.

Odată cu îndeplinirea acestui deziderat, numărul beneficiarilor Decretului-Lege nr. 118/1990 a ajuns la 129.695, pe care AFDPR îi reprezintă integral și considerăm că ar fi bine și, de altfel, normal ca tot AFDPR să îi reprezinte și printr-o persoană desemnată de Asociația noastră pentru funcția de Subsecretar de Stat.

**Președinte al AFDPR**

**Sergiu RĂZESCU**

